שאלות לדוגמא – מתאמים 2

שאלה 1
בסקר של משרד החקלאות על מדגם של 10 מלפפונים אשר נדגמו באופן מקרי מדוכני שוק הכרמל נמצאו הנתונים הבאים:

	דירוג יופי
	טעם מלפפון
	אורך בס"מ
	משקל בגרם
	#

	4
	טעים
	16
	150
	1

	3
	טעים
	15
	120
	2

	8
	לא טעים
	12
	100
	3

	1 (הכי יפה)
	טעים
	19
	200
	4

	5
	טעים
	14
	160
	5

	9
	לא טעים
	11
	90
	6

	10 (הכי פחות יפה)
	לא טעים
	12
	60
	7

	2
	טעים
	16
	160
	8

	6
	לא טעים
	9
	80
	9

	7
	טעים
	15
	150
	10


א. מהו הקשר בין אורך המלפפון למשקלו?

ב. מהו המתאם בין טעם המלפפונים לאורכם, בהנחה כי קיים שוויון שונויות בין קבוצות "טעים" "לא טעים"?

ג. מהו המתאם בין משקל המלפפונים לדירוג יופיים?

ד. הוחלט לסדר את המלפפונים ע"פ אורכם (מהקצר לארוך). מהו הקשר בין מיקום המלפפון לבין משקלו?

ה. אישה קנתה את עשרת המלפפונים, והחליטה להחמיץ את המלפפונים שמשקלם מתחת ל- 120 גרם. מהו הקשר בין טעם המלפפון להיותו חמוץ או טרי?

שאלה 2
חוקרת מעוניינת לדעת האם קיים הבדל בקשר בין השכלה (בשנות לימוד) להכנסה (בש"ח לחודש) בין ילידי קיבוץ (אוכלוסיה 1) לבין עירונים (אוכלוסיה 2). היא דוגמת 33 בני קיבוץ ו-42 בני עיר ובודקת את הקשר בין השכלה להכנסה עבור כול אחת מהקבוצות. בקרב בני הקיבוץ מתקבל מתאם של 0.35 ובקרב בני העיר מתקבל מתאם של 0.47. ברמת ביטחון של 95%, האם קיים הבדל בקשר בין שתי הקבוצות?

שאלה  3: 
קובי עורך מחקר בו הוא בוחן את השפעת צפייה בסרט "מכסחי השדים" על הפחד מחושך (נמדד בעזרת לחץ-דם).  הוא דוגם מקרית 50 נבדקים הצופים בסרט, ולאחר מכן נמדד הפחד שלהם מחושך בחדר חשוך.  לאחר מכן הוא דוגם 50 נבדקים נוספים כך שלכל נבדק בקבוצה הראשונה מותאם נבדק בקבוצה השנייה בעל אותם נתונים פיזיים (גובה, משקל, לחץ-דם ברגיעה), ומודד את רמת הפחד שלהם באותו חדר חשוך.  קובי מחשב שממוצע הפרשי לחץ-הדם בין שתי הקבוצות הוא 30 (קבוצה ראשונה פחות השנייה), וערך ה-t של המבחן שביצע ע"פ נתון זה הוא 2.4.

עפ"י המבחן שביצע קובי, מהו המתאם במדגם בין צפייה בסרט ופחד מחושך?

שאלה-4 
השְמַנְטָפִּים הם יצורים אשר אינם מסוגלים לראות את כל קשת הצבעים המוכרת לעין האנושית: אור באורכי גל מסוימים אינו נקלט על ידם. סנופקין חשד כי שמנטפים צעירים נבדלים בטווח אורכי-הגל שהם קולטים משמנטפים זקנים. לפיכך, הוא דגם 12 שמנטפים צעירים ו-12 שמנטפים זקנים, ומדד עבור כל שמנטפ את אורך הגל המקסימלי בו הצליח להבחין (ביחידות ננו-מטר). אורך הגל המקסימלי שניתן להבחין בו, מתפלג נורמלית באוכלוסיית השמנטפים הצעירים וגם באוכלוסיית השמנטפים הזקנים. להלן התוצאות שקיבל:

	צעירים
	680
	710
	570
	590
	650
	580
	690
	700
	580
	460
	580
	660

	זקנים
	650
	460
	650
	440
	570
	470
	570
	450
	630
	450
	570
	440


1. חשבי את הקשר הקיים במדגם בין גיל השמנטפ (צעיר / זקן) לבין אורך הגל המקסימלי שניתן להבחין בו (היעזרי ב-excel, הניחי כי מתקיים שוויון שונויות). האם קשר זה מובהק, ברמת בטחון של 95%?

2. סנופקין גילה להפתעתו, כי אורך הגל המקסימלי בו מצליח להבחין השמנטפ הוא למעשה הצבע האהוב על אותו שמטנפ. לפיכך, הוא המיר את אורכי הגל שאסף לצבעים אדום (אורכי גל בטווח 620-740 ננומטר), צהוב (560-590 ננומטר) וכחול (440-490 ננומטר). האם, ברמת בטחון של 95%, קיים באוכלוסיית השמנטפים קשר בין גיל השמנטפ לבין הצבע האהוב עליו?
3.  סנופקין אסף נבדקים חדשים למחקרו. להלן נתוניו הקודמים של סנופקין, בתוספת הנתונים החדשים שאסף:
	
	אדום
	צהוב
	כחול

	צעירים
	6
	10
	2

	זקנים
	6
	3
	9


האם תשתנה כעת תשובתכם לסעיף ב'?
